
Fundo Nacional sobre Mudança do Clima – FNMC  

Ata da 8ª Reunião Extraordinária do Comitê Gestor  

 

A 8ª Reunião Extraordinária do Comitê Gestor do Fundo Nacional sobre Mudança do Clima 

ocorreu no dia 25 de setembro de 2025, entre as 10h10 e 11h, por videoconferência, 
coordenada pelo Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima.  

√ Participantes  

  

Membros do Comitê Gestor: 

  

Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima - MMA  

• Anna Flávia de Senna Franco (presidente) 
• Lidiane Rocha de Oliveira Melo (titular) 

• Érico Rial Pinto da Rocha (suplente) 

 

Casa Civil da Presidência da República 

• Adriano Santhiago de Oliveira (titular) 

• Silvia Helena de Souza Ferrari (suplente) 

 

Ministério das Relações Exteriores 

• Joan Frederick Baudet Ferreira França (titular) 

 

Ministério da Agricultura e Pecuária  

• Pedro Augusto Cunto de Almeida Machado (suplente) 

 

Ministério da Fazenda  

• Isabel Terra Siebra de Sousa (suplente) 

 

Ministério do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços  

• Julia Cortez da Cunha Cruz (titular) 

  

Ministério do Planejamento e Orçamento 

• Wesley Matheus de Oliveira (suplente) 

 

Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação  

• Osvaldo Luis Leal de Moraes (titular) 

 

 



Ministério das Cidades 

• Alice de Almeida Vasconcellos de Carvalho (titular) 

 

Ministério do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar 

• Moises Savian (titular) 

• Jânio Oliveira Coutinho (suplente) 

 

Ministério dos Povos Indígenas   

• Elis do Nascimento Silva (titular) 

 

Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania 

• Ivanna Sant´Ana Torres (titular) 

• Thaís Maria de Machado Lemos Ribeiro (suplente) 

 

Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social   

• Gabriel Ferraz Aidar (suplente) 

  

Fórum Brasileiro de Mudança do Clima  

• Linda Mursawa (titular) 

 

Organizações da Sociedade Civil Organizada  

• Suely Araújo (titular) 

 

Confederação Nacional da Indústria  

• Rafaela Aloise de Freitas (suplente) 

 

Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil – CNA 

• Rodrigo Justus de Brito (titular) 

 

Confederação Nacional dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares 

• Sandra Paula Bonetti (titular)  

 

Trabalhadores da Área Urbana  

• Eduardo Armond Cortes de Araújo (suplente) 

 

Movimento Negro 

• Gisele Brito (titular) 

 

 



Associação Nacional de Municípios e Meio Ambiente – ANAMMA  

• Antonio Marcos Barreto (suplente)  

 

Outros participantes:  

 

• Rodrigo Martins Vieira – Diretor do Departamento de Gestão de Fundos e Recursos 

Externos da Secretaria Executiva do MMA 

• Miriam Jean Miller – Coordenadora-Geral de Gestão de Fundos do Departamento de 

Gestão de Fundos e Recursos Externos da Secretaria Executiva do MMA 

• Maurício Guerra – Diretor do Departamento de Meio Ambiente Urbano da 

Secretaria Nacional de Meio Ambiente Urbano, Recursos Hídricos e Qualidade 

Ambiental/MMA 

√ ABERTURA   

  

Em reunião virtual via Teams, com link de acesso previamente distribuído, a Presidente do 

Comitê Gestor, Secretária-Executiva substituta do MMA, Anna Flávia de Senna Franco, iniciou 
a reunião cumprimentando a todos e dando as boas-vindas aos novos representantes. 

Informou que estaria presidindo a reunião em substituição ao Secretário Executivo, João 
Paulo Ribeiro Capobianco, que estava de licença médica. Solicitou a verificação do quórum, 

conduzida pelo Diretor Rodrigo Martins Vieira (DFRE/SECEX), que informou aos presentes que 
a reunião estava sendo gravada. Após a verificação do quórum, registrados 19 presentes, teve 

início a reunião. 

√ PAUTA  

 

A documentação referente à pauta foi enviada com o ofício de convocação com sete dias de 

antecedência, conforme estabelecido nos incisos I e II, § 6º, do art. 14 do Decreto nº 9.578, 

de 22 de novembro de 2018. A pauta foi aprovada por unanimidade, conforme transcrita 

abaixo:  

1. Abertura e verificação do quórum 

2. Aprovação da pauta 

3. Aprovação da ata da 7a Reunião Extraordinária 

4. Deliberação sobre a classificação das propostas apresentadas em atendimento ao 

Edital "Periferias Verdes Resilientes" 

5. Informes e conclusão 

√ DELIBERAÇÕES 

√ Pauta 

A pauta foi projetada e aprovada por unanimidade. 

 



√ Ata da 7ª Reunião Extraordinária 

A ata foi enviada para avaliação dos representantes antes da convocação da reunião e as 

sugestões recebidas pela Secretaria Executiva do Comitê foram incorporadas ao texto. 

Resultado: ata aprovada por unanimidade. 

√ Deliberação sobre a classificação das propostas apresentadas em atendimento ao Edital 

"Periferias Verdes Resilientes” 

A presidente passou a palavra ao Diretor Rodrigo Vieira para fazer uma breve apresentação 

sobre o edital e o processo de classificação das propostas. Ele apresentou o objeto do 

chamamento público, os valores a serem disponibilizados pelo Fundo Clima e pelo MMA para 

o apoio aos projetos, os valores mínimos e máximos dos projetos, entre outras informações.  

Em seguida, informou que foram recebidas 32 propostas, que foram analisadas por uma 

Câmara Técnica composta de servidores da área técnica responsável pelo tema. Dessas, 12 

propostas foram eliminadas por não atenderem aos critérios obrigatórios estabelecidos no 

edital. As vinte propostas habilitadas foram analisadas conforme tabela de pontuação que 

constava do edital e classificadas.  Foi projetada a classificação das propostas, que constava 

também da Nota Técnica 943/2025-MMA, enviada aos representantes junto com a 

convocação para a reunião. 

Em seguida, o Diretor Rodrigo Vieira passou a palavra ao Diretor do Departamento de Meio 

Ambiente Urbano, Maurício Guerra, que explicou que, como havia um número maior de 

macroáreas nas regiões Nordeste e Sudeste, havia a previsão de apoio de até dois projetos 

nessas regiões, enquanto que, nas demais regiões, a previsão era de até um projeto. Também 

lembrou que, no total, onze macroáreas serão apoiadas, quatro com recursos do Fundo 

Clima/MMA e sete com recursos do Ministério das Cidades, que lançou seu próprio edital nos 

mesmos moldes do edital do FNMC. 

A representante titular do Ministério das Cidades, Alice de Almeida Vasconcellos de Carvalho, 

pontuou que as macroáreas contempladas fazem parte do Programa Periferia Viva do 

Ministério das Cidades.  Sugeriu que fossem encaminhadas cópias das propostas junto com a 

nota técnica que resume o procedimento e o resultado da análise, para que os representantes 

pudessem avaliar melhor as propostas. Também questionou se as propostas de cada 

ministério foram analisadas por suas próprias equipes ou se houve uma parceria nesse 

processo. Finalmente, perguntou quais seriam os próximos passos. 

O Diretor Maurício Guerra esclareceu que as macroáreas são contíguas às áreas beneficiadas 

com recursos do PAC e que, desde o início, o edital foi elaborado em parceria com a equipe 

do Ministério das Cidades. Explicou que as propostas foram analisadas de forma separada por 

cada ministério, mas que foram realizadas várias reuniões durante o processo de análise para 

nivelamento do entendimento dos critérios de pontuação.   

Em seguida, a Presidente passou a palavra à Coordenadora-Geral de Gestão de Fundos do 

MMA, Miriam Miller, para complementar a resposta sobre o envio das propostas aos 

representantes do Comitê e sobre os próximos passos.  A Coordenadora-Geral explicou que, 



junto ao ofício de convocação, foi enviado um passo a passo aos representantes para que 

pudessem acessar as propostas na Plataforma Transferegov. Com relação aos próximos 

passos, informou que as quatro propostas mais bem classificadas, para as quais havia recursos 

disponíveis, receberiam pareceres de diligência sobre ajustes técnicos nas propostas e 

orientações sobre o envio da documentação necessária para a celebração do Termo de 

Fomento.   

O representante titular da CNA, Rodrigo Justus de Brito, perguntou se não houve proposta 

apresentada para a macroárea da região Norte. O Diretor Maurício Guerra esclareceu que 

não houve. 

A representante suplente da Casa Civil da Presidência da República, Silvia Helena de Souza 

Ferrari, pontuou que, na tabela de classificação que consta da nota técnica a UF das 

propostas, nem sempre é a UF da macroárea onde será implementado o projeto. A 

Coordenadora-Geral de Gestão de Fundos explicou que a UF listada na tabela é da instituição 

proponente e que a localização da macroárea é um código que está informado na tabela e no 

edital. A representante então sugeriu que sempre fosse informada a UF onde será executado 

o projeto. 

O representante suplente do Ministério do Planejamento e Orçamento, Wesley Matheus de 

Oliveira, questionou se o número máximo de projetos apoiados por região previsto no edital 

se referia à UF da macroárea a ser beneficiada ou à instituição proponente. O Diretor Maurício 

Guerra esclareceu que se tratava da região de localização da macroárea. 

Não havendo mais perguntas ou comentários por parte dos representantes, a Presidente 

colocou em votação a classificação das propostas apresentadas em atendimento ao Edital 

"Periferias Verdes Resilientes”. Resultado: Classificação das propostas apresentadas em 

atendimento ao Edital "Periferias Verdes Resilientes” aprovada por unanimidade. 

√ Informes e conclusão; 

A Presidente passou a palavra à Diretora do Departamento de Políticas de Mitigação e 

Instrumentos de Implementação, Lidiane Melo, que informou aos novos representantes que 
foi estruturado um Grupo de Trabalho no âmbito do Comitê Gestor para discutir as metas 

aspiracionais e as prioridades para a destinação dos recursos do Fundo Clima.  Informou que 
já havia sido realizada uma primeira reunião do GT na qual houve uma apresentação do 

Instituto Talanoa com exemplos de indicadores e metas de outros fundos que atuam na 

agenda climática. Convidou os novos representantes a participarem do GT.  

Em seguida, o Diretor Rodrigo Vieira lembrou aos representantes que o resultado da reunião 

não poderia ser divulgado até a publicação pelo MMA. 

√ ENCERRAMENTO  

  

Não havendo mais a tratar, a reunião foi concluída às 11h. 


